



NAJVYŠŠÍ KONTROLNÝ ÚRAD SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Priemyselná 2, 824 73 Bratislava 26

Odbor komunikácie a styku s verejnosťou



Predseda NKÚ Mitrík: Kontrola nemôže byť strašiakom

Najvyšší kontrolný úrad kontroluje slovenské samosprávy už deväť rokov. Len v rámci ostatných štyroch rokov vykonal kontrolu 705 subjektov územnej samosprávy. NKÚ v tomto období predložil dotknutým inštitúciám 1 071 odporúčaní a ich štatutárni zástupcovia prijali takmer 5 400 opatrení na odstránenie nedostatkov zistených kontrolórm. Práve so skúsenosťami, vecnými poznatkami z oblasti kontroly obcí, miest či samosprávnych krajov sa zástupcovia najvyššej slovenskej kontrolnej inštitúcie na čele s jej predsedom Karolom Mitríkom podelili na dnešnom (13. október 2015) pracovnom stretnutí so senátormi z Českej republiky a prezidentom NKÚ ČR Miloslavom Kalom.

„Kontrola v samospráve nemôže byť strašiakom. Práve naopak, má starostom, primátorom, ale aj poslancom zastupiteľstiev slúžiť ako pomoc,“ vyhlásil Karol Mitrík počas rokovania, na ktorom sa senátori zaujímali predovšetkým o praktické otázky a ďalšie využitie kontroly samospráv v legislatívnom procese či pri jej nevyhnutnej reforme. V Českej republike sa momentálne prerokúva návrh na zmenu ústavy, čím by sa rozšírila pôsobnosť českých kontrolórov vykonávať kontrolu verejných financií na úrovni miestnych a regionálnych samospráv.

Najčastejšie nedostatky, ktoré slovenskí kontrolóri zisťujú od roku 2006, keď sa rozšírila ústavná pôsobnosť NKÚ SR vo vzťahu k obciam a mestám, súvisia s troma oblasťami. Vážne pochybenia úrad dlhodobo sleduje pri uzatváraní zmlúv, ktoré nie sú kryté v rozpočtoch samospráv. Obce a mestá nedodržiavajú pravidla pri verejnom obstarávaní a nedostatky súvisia aj s obchádzaním zákona a zadávaním zákaziek napriamo. Takmer desaťročné skúsenosti NKÚ SR hovoria rovnako o tom, že zamestnanci samospráv nedodržiavajú zákon o slobodnom prístupe k informáciám, keď objednávky a faktúry nezverejňujú alebo ich sprístupňujú s výrazným časovým odstupom.